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Мелітополь, Україна 

 

Актуальність та постановка проблеми. Важливе місце в житті кожної людини займає 

процес живлення від якого залежить її життєдіяльність та інші показники. Чим вищий якісний 

показник та вміст натуральної енергетичної сировини  в продуктах, тим вищі показники 

життєдіяльності. Правильне харчування включає в себе  набір харчових продуктів 

рослинницького та тваринницького походження в різних співвідношеннях. Одним із основних 

продуктів рослинництва є рис, калорійність якого складає 351кКал/кг/100гр, вміст вуглеводів 

75,2 гр./100гр (гречка 67,4 гр./100гр). Технологічний процес переробки рису-сирцю може 

виконуватися за різними схемами, які включають в себе накопичування, транспортування 

обладнання, сепарування, очищення шліфування, фасування та аспірацію. 

Якісні показники кінцевого продукту залежать від сировини та якості роботи 

технологічного обладнання, на яке діє багато факторів такі як: 

─ порушена технологія переробки; 

─ спрацювання робочих органів; 

─ погана система аспірації; 

─ вміст каменеподібних, феромагнітних та інородніх тіл в сировині. 

Основні матеріали. На основі проведеного аналізу було виявлено те, що порушення 

технології переробки виникає частіше за рахунок неправильного розрахунку  пристроїв 

по виявленню та вилученню металево-механічних примісів та  машин по забезпеченню їх 

продуктивності, що в свою чергу приведе до перевантаження або не довантаження окремих 

ділянок технологічного процесу, подальше використання яких забезпечить збільшення терміну 

роботи обладнання, а відповідно і до підвищення якісних показників рисової крупи.  

Для кращого виділення каменеподібних домішок на стадії аспірації зерно рису розділяють 

на дві фракції по крупності за допомогою сит з діаметром отворів від 3,6 до 4,0мм., а мінеральні 

домішки відбирають використовуючи камене-відділювальну машину. Великої уваги 

приділяють очищенню сировини від металевих часток. Металеві домішки, які мають розміри 

більші за зернину рису і менші від неї можуть спричинити безповоротні дії на технологічне 

обладнання, а відповідно на його робочі органи. 

Для усунення негативної дії металевих часток на технологічне обладнання шляхом їх 

вилучення пропонується використати енергію ультразвукових хвиль, при застосуванні яких є 

можливість виявляти феромагнітні домішки при використанні електромагніту, за допомогою 

якого вони будуть вилучатися з потоку риса. Пропонується вмикання електромагніту в момент 

виявлення металевих домішок безпосередньо на протязі технологічного процесу, а ввімкнення 

відбудеться тільки тоді коли на стрічку живлячого транспортера потрапить метало-магнітна 

частка, а лиш тоді запрацює система для вилучення. 
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ВК– вимірювальна камера; БКПТВ– блок контролю параметрів температури і вологості; 

БКИС–  блок контролю інформативного сигналу. 

 

Рис. 1. Пристрій виявлення  магнітних домішок в потоці рису. 

 

Коливання генератора синусоїдальних електричних сигналів (ГСС) (рис. 1) від 80 до 250 

кГц генерують у випромінювальному перетворювачі (В П ) , ультразвукові коливання, що 

проходять через потік рису на стрічковому транспортері попадають на приймальний 

перетворювач (ПП). Ультразвуковий сигнал проходячи крізь потік рису, що рухається, 

перетерплює зміну вихідного сигналу який і буде інформативним. У ПП перетворює 

ультразвуковий сигнал в електричний, після чого демодулюется демодулятором (ДМ), 

підсилюється підсилювальним пристроєм (П) і поступає на порівнювальний орган (ПО2) де 

інформативний сигнал порівнюється з заданим сигналом задаючого органу (ЗО2). Якщо в 

рисовому потоці трапиться феромагнітна частка то ультразвуковий сигнал, який сприймається 

ПП, змінить свою амплітуду, а отже значно зменшиться і демодульований сигнал який 

надходить на ПО2, і якщо буде менше заданого то ПО2 на виході видасть сигнал на включення  

блоку керування (БК), тривалість якого забезпечить вилучення  магнітної частки з рисового 

потоку. Від відстані між вимірювальною камерою й електромагнітом буде залежати тривалість 

керуючого сигналу. Блок керування вмикає блок вилучення магнітних часток (БВФЧ) і після 

закінчення керуючого сигналу з ПО2, відключає БВФЧ. Якщо додатково надійде ще одна 

частка в потоці рису то керуючий сигнал подовжиться.  

Висновки та перспективи. Застосування запропонованого пристрою, на нашу думку, 

дозволить підвищити ступінь очистки рису від магніто-чутливих часток та автоматизувати 

його, підвищити його якісні характеристики, зменшити собівартість за рахунок зменшення 

затрат на використання електричної енергії спожитої електромагнітом та на заміну зіпсованих 

робочих органів машин. 

Даний пристрій також може бути застосований в автоматизованих системах 

технологічних процесів переробки сипучих продуктів рослинництва визначених розмірів та 

близьких за структурою і електроакустичним опором. 
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